

一位耄耋志愿者的15年坚守

□郑铁生

早上,在街头绿地旁晨练太极拳,一位好像拾荒的老人从身边经过。我随着音乐云手转身,从老人的一个动作判断他不是拾荒者:拾荒人是从垃圾箱里翻找可以卖钱的东西,而这位老人是将捡来的垃圾投入垃圾箱。老人没有身着环卫工人的黄色工装,所以我确信他是位环保志愿者。

我想等打完这遍拳,一定和他聊几句。二十多分钟过去了,这位老人还在周围一点一点很仔细地捡草从里的杂物。我怀着一种释感的心情,上前和老人搭讪起来……不问不知道,一问吓一跳。老人姓赵,已86岁高龄,我们竟然都住中基礼域小区。他早年从井陘矿务局退休,从2008年至今,义务维护周边环境卫生快十五个年头啦!

看老人衣着谈吐,以为是矿务局退休机关干部,可一经打问,老人上班时一直是在井下工作的矿工。我说赵师傅一定是老党员吧,他说不是;我又说您坚持义务做好事十几年,家里人理解吗?他说老伴孩子们都支持,每天捡拾绿地和街上的垃圾,就当锻炼身体了。我说看您腿脚利索、身体很棒,不像80多岁的人。老人平静地说:我就是凡事不操

心,从不和老伴动气,也不管孩子们的事。

当下当志愿者不难,一时一事,少则一天多则几天,这样的人很多。当然,各种志愿行为都是对社会的奉献,都值得提倡赞扬,有些重大活动的志愿者,比如奥运会志愿者,那还是想当了不起的事情。而我眼前这位80多岁的普通退休老人,坚持十五年如一日义务拾垃圾,不更值得我们发自内心地尊敬吗?如今石家庄街道整洁卫生,街头绿色随处可见,优美的环境使生活在这里的百姓无不称道,这里就包含着众多像赵师傅这样默默无闻的奉献者的辛勤付出,在他们身上折射出新时代石家庄市民的高素质 and 热爱家乡、建设家乡的家国情怀,这不正是生活在这座城市的每一个市民需要践行的石家庄精神吗!

一年多来,石家庄不断刷新民生惠民高度,城市更加绿色环保,人民群众获得感成色更足、幸福感更可持续,大家的“美好向往”逐渐变为精彩现实,一幅色彩斑斓、可圈可点的民生画卷正在我们每个人的身边徐徐展开。

如果您有兴趣想认识这位老人,您不妨在某一天的早晨到长安区园明路、健康路和建设北大街一带走一走,兴许会遇上这位值得敬重的赵老先生。

▲大石桥

上岁数了 别跟自己较劲

□高越

小区隔壁,是一家企业。因工作关系,我与企业里的人都比较熟络。

企业大院里扫地的李师傅,今年七十有二。家是沧州的,因为老伴早已离世,孩子在省城上班,前些年来到孩子身边,兼职是接送孙辈。

转眼六七年后,孙子孙女都大了,不用老人接送,老李就有些寂寞,他不想独自困在孩子家里,做池鱼笼鸟。加之生在农村,养老金每月百十来元,老想着再挣些小钱补贴家用,于是四处找活儿干。正巧这家企业需要一位清洁工,双方一拍即合,老李很快入了职,职责是每天早七点至晚五点半清扫大院。老李为人实诚,每天不到七点就到了企业,换上工装就开始洒扫庭除,不稍懈怠。

前些天的一个下午,我到企业办事见到老李,却见他正在脱去工装,收拾私人物品。我问他,这是何意?老李叹了口气,说,物业不让我干了,说我岁数大了,怕出意外,人家不愿意担责。你看我今年四月才来,半年不到,就被人家辞退了,唉。

此时,正巧遇到企业里的一位朋友,他好像也看到了老李的落寞之态,于是拉我到一旁,说物业让老李走,也是情理之中。前些年,企业招了一位与老李岁数相仿的老头,让他每天为每个办公室送报



纸。那老头看起来身体矫健,上楼梯快步如飞。然而,那年夏天,老头送报纸时,正拾级而上,却一不留神,一步踏空骨碌下来,导致膝盖粉碎性骨折。医生说,老人年纪大了,虽然平时看起来身体不错,但骨头已呈疏松状,稍一走神,就容易骨折。更因为老人入职时只是个临时工,没有与用人单位签署用工合同,结果出事后,诸如赔偿等一堆麻烦事缠身,至今还扯不清呢。

我一时语塞,不知道该如何安慰老李。忽然看见大院里梧桐和杨树在瑟瑟秋风中落叶纷纷,飘得满地都是,于是安慰他说,你四月份来这里时,大树们绿意正浓,落叶不多,工作强度不大。现在正是秋天,每天一地落叶,需要不停地打扫。到了冬天,你更要忙活。所以,现在走,正当时也。

老李知道我在宽慰他,他若有所思地望着大树们,喃喃道:岁数大了,该歇着了。

朋友中,有不少不服老之人,不了解自然规律,喜好逞筋骨之能。其实岁数不饶人,人老了,体能不足,骨质疏松,大脑衰弱,不适合较重的体力劳作。否则,一旦出了事,自己得不偿失,也给别人带来麻烦和困扰。

真正活得通透的人,懂得后半生最舒服的生活方式,便是“不较劲”,尤其是不和自己较劲。

智者分得清自己什么能够支配,知道自己的局限,不会透支自己。上岁数了,与命运为友,别与它较劲。



▲休门街

子远村的“迎宾大道”那叫“敞亮”

□马啸宇

在我的家乡定州市怀德村东面,有一个村子叫子远村,它是我读初中时的必经之路,我有好几个同学都是这个村里的。那时,我经常去这些同学家里玩,和他们结下了很深的友情。

前些日子,我特意去了一趟这个多年没有去过的地方。如今,子远村的村容村貌已经发生了翻天覆地的变化:环境干净优美、街道整洁有序、新居敞亮气派。过去那种落后、闭塞、贫困已经彻底无影无踪,无处不彰显着乡村振兴的卓越成效与新农村那种昂扬向上的“精气神”。

除了这些美丽乡村共有的特质,最惊艳的还是村里的那条公路。它以村南为起点,穿过村子中心和村北的庄稼地,一直向北延伸,直至与承安路衔接。这条平坦、笔直、宽阔的乡村公路,宛如乡亲们

家门口的“迎宾大道”,不仅方便了他们的出行,更给村子的气质和韵味增色不少。早晨,乡亲们可以跑步锻炼;黄昏,他们可以散步怡情。尤其是在夏日的夜晚,路灯明亮、月光皎洁、星河璀璨,再加上绿色的麦浪、虫鸣啾啾,简直就是一幅从画中走出来的现代化乡居图,美轮美奂。

子远村是一个有悠久历史文化传承的古朴村落。相传,孔子率弟子周游列国时曾在这里休息并向当地人讲授儒学。当他们离开后,从各地赶来听学的人依然络绎不绝。没办法,村里人只好挂上一块牌子,写上:“孔夫子远去矣!”子远村由此而得名。

一代代先人们的勤劳和圣贤的福泽,养育了一代代又一代的子远人。如今,靠着国家的好政策,这里更是旧貌换新颜。倘若孔老夫子能穿越到今天,不知道会不会痴迷于现代乡村的美好,改游走为定居呢?

▲微博控

在柿庄村看晒柿子 好壮观

@老百姓

昨天,慕名来到井陘县柿庄村,这个村是全国闻名的柿子之乡,这里产的柿子不仅产量高,而且特别甜。只见村口空地上摆满了一排排晾晒的柿子,有的已经做成柿桃,吸引众多游客前来游玩并购买柿子。期盼农村合作社带动农民深加工,让柿子产品多样化,远销全国,给村民带来更多财富。



山货一条街带动村民致富

@暖洋洋

途经井陘县太行天路东线,发现靠近塔寺坪村附近路边新建一条山货街,附近村民把自家种的蔬菜、水果、干货、粮食、自制的手工艺品等带到此地售卖,村民增加了收入,游客也能购买到绿色食品,一举两得。为山区发展山货一条街点赞!



乘坐滑翔伞高空赏美景

@雾里看花

昨天去元氏铁过门游玩,景区根据特殊的山形地貌,推出乘坐滑翔伞高空鸟瞰美景项目,让游客体验高空飞行的乐趣,吸引了众多游客前来体验观看。这个创意不错,带动了当地旅游业发展。



石家庄的碑林也值得一看

@暖洋洋

西安碑林全国闻名,在石家庄金蟾山也有一处碑林,却鲜有人知。前天去白鹿泉乡金蟾山游玩,发现山顶上有一大片碑林,造型各异,很有历史文化气息,值得鉴赏学习。这里白天景色秀丽,夜晚灯光炫彩也很迷人。



裸露院墙巧装饰变剪纸长廊

@王娟

昨天在石家庄正定古城东桓街小区,看见一段裸露院墙,经巧妙装饰变成了一条剪纸长廊,美观大方,令人啧啧称奇。



新开路加增停车场真便民

@敬业心

井陘县在旧县医院处开通了一条连接建设南路和河边路的道路,同时利用空闲地建成一个停车场,既方便了周边居民出行停车,又分流了道路交通压力,为此便民之举点赞。